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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)

Pobierane przez rosliny z roztworu glebowego sole mineralne sa zrodtem pierwiastkow

niezbednych do prawidtowego przebiegu w komoérkach wielu przemian biochemicznych,

m.in. zwigzanych z procesem fotosyntezy. Ponizej przedstawiono przyktady funkcji, jaka
petnia w tym procesie wskazane pierwiastki.

A. Jest sktadnikiem biatek np. cytochromdéw uczestniczacych w transporcie elektronow
podczas fosforylacji fotosyntetyczne;.

B. Niedobor tego pierwiastka uniemozliwia wytwarzanie w lisSciach zielonego barwnika —
chlorofilu.

C. Jest sktadnikiem kompleksu enzymatycznego przeprowadzajacego fotoliz¢ wody.

D. Reguluje ruchy aparatow szparkowych oraz przepuszczalno$¢ bton uczestniczacych
w fosforylacjach fotosyntetycznych.

Do kazdego z wymienionych ponizej pierwiastkow chemicznych przyporzadkuj sposrod
A-D jedna, wlasciwa role, pelniong przez ten pierwiastek. Wpisz ich oznaczenia literowe.

zelazo .....ooiiiiiiini MAGNEZ ..oovvnreneannnnn.. potas .....oeeiiiininnnn.

Zadanie 2. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, w ktorej scharakteryzujesz wskazane gléowne grupy zwigzkow
organicznych, wchodzgce w sklad organizméw — wpisz wlasciwe okreslenia wybrane
sposrod wymienionych.

aminokwasy wiazanie fosfodiestrowe monosacharydy wiazanie glikozydowe

wiazanie peptydowe polinukleotydy polipeptydy polisacharydy nukleotydy

Typ wigzania

ZwiazKi organiczne Monomery Polimery laczacego monomery

wielocukry

biatka

kwasy nukleinowe
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (1 pkt)

Rybosomy to kompleksy zbudowane z rybosomalnego RNA 1 bialek. W komorce roslinne;j
wystepuja rybosomy na terenie cytoplazmy w postaci wolnej lub w postaci zwiazanej
z siateczka srodplazmatyczna, a takze rybosomy wewnatrz mitochondriéw i chloroplastow.

Wyjasnij, dlaczego rybosomy chloroplastowe sa bardziej zblizone budowg do rybosomow
bakteryjnych niz do rybosomdéw cytoplazmatycznych wystepujacych w komorce
roslinnej.

Zadanie 4. (1 pkt)

Uporzadkuj procesy zwigzane z wytwarzaniem i transportem glikoprotein wydzielanych
poza komorke — zgodnie z kolejnoscia ich zachodzenia. Wpisz numery 2.—-6. we wlasciwe
miejsca tabeli.

Procesy zwigzane z wytwarzaniem i transportem glikoprotein

wydzielanych poza komérke Kolejnos¢

Synteza polipeptydow na rybosomach. 1

Modyfikacja glikoprotein w aparacie Golgiego.

Transport glikoprotein do aparatu Golgiego.

Dodawanie do biatek sktadnika cukrowego w siateczce srédplazmatyczne;.

Pakowanie glikoprotein do pgcherzykéw transportujacych w aparacie
Golgiego.

Transport glikoprotein w pecherzykach do btony komadrkowe;.

Zadanie 5. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace wirusOw sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Wirusy sa obligatoryjnymi wewnatrzkomorkowymi pasozytami — moga
si¢ namnaza¢ wytacznie w komorkach gospodarza.

Kazdy wirus zbudowany jest z kwasu nukleinowego, biatkowego
2. | kapsydu 1 otoczki lipidowej, utatwiajacej wnikanie wytacznie P | F
do komorki gospodarza.

Genom wirusow zwierzecych zbudowany jest z DNA, a u wiruséw
roslinnych — z DNA lub RNA.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie na hodowli ameb, ktéra podzielono na dwie proby: 1 1 II.
W obydwu probach byta taka sama liczba komorek. Do komorek w kazdej z prob wprowadzono
mikropetle, przy czym:

* w probie I — z komodrek za pomoca mikropetli usunigto jadra komoérkowe,

* w probie II — z komoérek mikropetle wycofano bez usunigcia jader komorkowych.

Sposdb przeprowadzenia doswiadczenia przedstawiono na ponizszych rysunkach.
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Wyniki do§wiadczenia:

* w probie I — po zabiegu ameby przestaly rosnaé, przestaty si¢ dzieli¢ 1 po pewnym czasie
obumarty
¢ w probie II — ameby nadal rosty i dzielily sig.

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2011.

a) Sformuluj problem badawczy opisanego doswiadczenia.

b) Podaj, ktéra grupa ameb — I czy II — byla grupa kontrolna. Okresl jej role
w interpretacji wynikow doswiadczenia.

¢) Wyjasnij, dlaczego ameby obumieraly dopiero po pewnym czasie, a nie od razu
po usunig¢ciu jadra komorkowego.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (3 pkt)

Na rysunkach przedstawiono kolejne etapy (A—E) podziatu mitotycznego komorki roslinne;.

Interfaza A B C D E

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higienq i ochronq srodowiska, Warszawa 1989.

a) Na podstawie rysunkow uporzadkuj przedstawione w tabeli opisy etapow mitozy
w kolejnosci ich zachodzenia w komorce roslinnej. Wpisz w tabel¢ numery 2.-5.

Opis etapu Kolejnos¢

Wskutek skracania si¢ mikrotubul wrzeciona kariokinetycznego chromatydy
kazdego chromosomu rozdzielaja si¢ 1 wedruja do przeciwlegtych biegunow
komorki.

Chromosomy zostaja przytaczone do mikrotubul wrzeciona
kariokinetycznego 1 ustawiaja si¢ w ptaszczyznie rownikowej komorki.

Chromatyna jest skondensowana. Zanika jaderko. Nastgpuje poczatek
formowania si¢ wrzeciona kariokinetycznego.

Wyodrebniaja si¢ chromosomy, z ktérych kazdy zawiera po dwie chromatydy
siostrzane. Zanika otoczka jadrowa.

Tworza sig jadra potomne, a pomi¢dzy nimi powstaje przegroda pierwotna,
ktora powigkszajac sig, rozdziela catkowicie dwie komorki potomne.

b) Sposrod etapow podzialu mitotycznego komorki przedstawionych na rysunkach (A-E)
wybierz i podaj oznaczenie literowe tego etapu, na ktérym:

1. rozpoczynaja si¢ podzial cytoplazmy i wytwarzanie Sciany komorkowej ................. .

2. chromosomy s3a najlepiej widoczne i moga by¢ wykorzystywane do okreslenia

kariotypu komorki ... .
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

¢) Wybierz sposrod ponizszych A-D i zaznacz nazwe tkanki roslinnej, w ktorej zachodza
intensywne podzialy mitotyczne, oraz okresl, jakie znaczenie dla rozwoju rosliny maja
podzialy komorek tej tkanki.

A. kolenchyma B. drewno C. miazga D. tyko

Znaczenie:

Zadanie 8. (3 pkt)
Na uproszczonym schemacie przedstawiono wspoétzaleznos¢ dwdch procesow metabolicznych
w komorce roslinne;.

energia stoneczna

l I

fotosynteza

\J/

\ oddychanie

komérkowe

I
ATP + cieplo

a) Uzupelnij powyzszy schemat — wpisz w puste komorki nazwy lub wzory chemiczne
substancji bedacych substratami lub produktami wymienionych procesow.

b) Okresl, ktory kKierunek przemian metabolicznych — I czy II — ma charakter
anaboliczny. Odpowiedz uzasadnij, odnoszgc si¢ do schematu.

¢) Opisz, na czym polegaja przeksztalcenia energii zachodzace podczas procesow
metabolicznych przedstawionych na schemacie. W odpowiedzi wykaz ich
wspolzaleznosé.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (3 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono transport elektronéw zachodzacy podczas reakcji
Swietlnych fotosyntezy u roslin.

Swiatto Swiatto

kompleks H*
antenowy

btona
tylakoidu

H,O

rozszcze&gjz%s plastocyjanina ferredoksyna
wo
10, + 20 H
kompleks +
fotosystem I W i fotosystem | reduktaza NADP

Na podstawie: B. Alberts i inni, Podstawy biologii komorki, Warszawa 1999.

a) Na podstawie schematu opisz, na czym polega udzial fotosystemu II w fotolizie wody.

b) Na podstawie schematu i wlasnej wiedzy uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly
informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Kompleks cytochroméw znajduje si¢ w (zewnetrznej blonie otoczki chloroplastu /
blonie tylakoidu). Pompa protonowa transportuje protony (do wnetrza tylakoidu / na zewnetrz
tylakoidu). Powstaje gradient protonowy, dzigki ktoremu nastepuje (fotoliza wody /
synteza ATP / synteza NADPH + H™).
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

¢) Sposrod ponizszych odpowiedzi A-D wybierz i zaznacz te¢, ktora zawiera poprawne
informacje dotyczace fotosystemow uczestniczacych w transporcie elektronéw
zachodzacym w sposob niecykliczny oraz produktow reakcji towarzyszacych temu
transportowi.

Fotosystem/y Produkt/y
A. tylko PS I tylko ATP
B. tylko PS I ATP oraz NADPH + H*
C. PSTiPSII tylko ATP
D. PSTiPSII ATP oraz NADPH + H*

Zadanie 10. (1 pkt)

Synteze zwiazkdéw organicznych u pewnych bakterii chemosyntetyzujacych poprzedzaja
ponizsze reakcje chemiczne.

2NH3 + 30; — 2HNO; + 2H,0 + energia
2HNO; + O, — 2HNO3 + energia

Podaj nazwe grupy bakterii chemosyntetyzujacych, ktore przeprowadzaja przedstawione
reakcje chemiczne, i okresl znaczenie tych reakcji dla organizméw przeprowadzajacych
chemosynteze.

Nazwa grupy DaKLETIL: ..ottt

ZNACZEIIIE: - .ottt e e e e e e e e

Zadanie 11. (1 pkt)

Pantofelki zyjace w $rodowisku hipotonicznym przeniesiono do $rodowiska dla nich
izotonicznego. U pantofelkow za regulacje ilosci wody w komorce odpowiadaja wodniczki
tetniace.

Okresl, jak zmieni si¢ — obnizy si¢ czy wzroSnie — aktywno$¢ wodniczek tetniacych
pantofelkow po opisanej zmianie Srodowiska. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac
zjawisko osmozy.

Strona 8 z 24
MBI_1R



Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (3 pkt)

Stosowane powszechnie w przemys$le piekarniczym i1 piwowarskim drozdze szlachetne
(Saccharomyces cerevisiae) sa wykorzystywane rowniez w przemysle farmaceutycznym
1 biotechnologii. Sa stosowane np. do produkcji szczepionki rekombinowanej przeciw
wirusowemu zapaleniu watroby typu B (WZW B), ktéra zazwyczaj jest trzykrotnie podawana
osobie szczepione;.

Ponizej na rysunku A przedstawiono budowe¢ komorki drozdzy, a na rysunku B — rozmnazanie
si¢ drozdzy.

A B

wakuola

sciana komorkowa
glikogen

jadro komorkowe

cytoplazma

Na podstawie: S. Gertlerowa, L. Ogrzebacz, Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z botaniki, Warszawa 1986;
https://bazalekow.mp.pl

a) Na podstawie rysunku A uzupelnij ponizsze zdania — podkresl w nawiasach wlasciwe
okreslenia, oraz w wyznaczonych miejscach wpisz nazwy odpowiednich organellow
komorkowych.

Przedstawiona na rysunku A komorka jest (prokariotyczna /eukariotyczna), poniewaz
00T .

Cechami odrozniajacymi jej budowe od budowy typowej komoérki zwierzecej jest obecnose

Obecnos$¢ glikogenu jako materialu zapasowego jest cecha odrézniajaca t¢ komorke

od komérki (roslinnej / zwierzecey).

b) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace drozdzy sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Sa wielokomorkowymi grzybami, ktére rozmnazaja si¢ przez paczkowanie. | P | F

2. | Wytwarzaja owocniki zbudowane z nibytkanki (plektenchymy). P | F

W warunkach beztlenowych drozdze przeprowadzaja fermentacj¢
alkoholowa.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

¢) Sposrod podanych ponizej wybierz i podkresl _trzy rodzaje odpornosci uzyskiwanej
dzigki szczepieniu przeciwko WZW.

swoista nieswoista czynna bierna naturalna sztuczna

Zadanie 13. (2 pkt)

Przyktadem ro$liny pasozytniczej jest kanianka pospolita (Cuscuta europaea). Jest to roslina
jednoroczna, o czerwonawych, bezzieleniowych, bezlistnych pedach do 1 m dlugosci. Ta
roslina owija si¢ wokot rosliny zywicielskiej, z ktorej czerpie wodg 1 substancje organiczne

za pomoca ssawek wyrastajacych z todygi. Ssawki wrastaja do wiazek przewodzacych rosliny
zywicielskiej. Korzenie zanikaja po wykietkowaniu ro$liny. Kanianka pospolita ma rézowe
kwiaty obuplciowe, zebrane w peczki. Owocem jest torebka, a jej nasiona sa zdolne
do kietkowania nawet po 30 latach.

Na podstawie: P. Jedynak, Roslinne bestie, ,,Wiedza i Zycie”, czerwiec 2011.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wykaz, ze kanianka jest rosling pasozytnicza.
Odpowiedz uzasadnij, wymieniajac po jednej cesze budowy kanianki jako rosliny i jako
pasozyta.

1. Kanianka jest ro$ling, PONIEWAZ: ..........ouiitiititit i

Zadanie 14. (2 pkt)

W cyklu zyciowym roslin okrytonasiennych, gdy nasiona wraz z zawartymi w nich zarodkami
zostaly juz uksztattowane, nastgpuje okres spoczynku, czyli stan zmniejszonej aktywnosci
metabolicznej nasion. Rozrdznia si¢: spoczynek wzgledny 1 spoczynek bezwzgledny nasion.

a) OkreSl roznice miedzy spoczynkiem wzglednym i bezwzglednym nasion.
W odpowiedzi uwzglednij oba rodzaje spoczynku, odnoszac si¢ do wlasciwosci nasion
i czynnikow Srodowiskowych.

b) Uzasadnij, ze spoczynek nasion jest przejawem adaptacji rosliny okrytonasiennej
do warunkow Srodowiska.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (2 pkt)

Naukowcy zaobserwowali, ze podczas wysiadywania jaj przez samicg pytona birmanskiego
dochodzi do drzenia jej mig$ni. W celu zbadania znaczenia tego zjawiska umieszczono
wysiadujaca jaja samice tego gatunku w termoizolowanej komorze, w ktérej stopniowo
obnizano temperatur¢ powietrza. Wraz z obnizaniem temperatury w komorze obserwowano
wzrost liczby skurczoOw migsni samicy i zuzycie tlenu w jednostce czasu.

Wyniki do§wiadczenia przedstawiono na wykresie.

©
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Liczba skurczéw na minute

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

a) Wyjasnij, dlaczego wraz ze wzrostem liczby skurczow migSni samicy pytona
birmanskiego rosnie zuzycie przez nig tlenu, w przeliczeniu na jednostke¢ masy ciala.

b) Okresl, jaki wplyw na czas trwania rozwoju zarodkowego ma drzenie mig¢sni samicy
pytona przy niskiej temperaturze otoczenia. W odpowiedzi odwolaj si¢ do tempa
przemian metabolicznych.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (2 pkt)

Rybiki to niewielkie owady bezskrzydte. Aby sprawdzi¢, czy moga one odzywiac si¢ celuloza,
podawano rybikom pokarm zawierajacy wytacznie ten wielocukier. Do badan uzyto owady
catkowicie pozbawione mikroorganizméw jelitowych. Okazato sig, ze rybiki na takiej diecie sa
w stanie przezy¢. Gdy zastosowano celuloze znakowana radioaktywnym weglem !“C,
ten izotop byt obecny w dwutlenku wegla wydychanym przez rybiki.

Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacja do srodowiska, Warszawa 2008.

a) Wyjasnij, w jaki sposob radioaktywny izotop wegla {*C) znalazl si¢ w dwutlenku wegla
wydychanym przez rybiki.

b) Okresl, dlaczego do badan wuzyto rybikow, ktorych jelita nie zawieraly
mikroorganizmow.

Zadanie 17. (1 pkt)

Uzupeknij tabele, w ktorej scharakteryzujesz trawienie wymienionych grup skladnikow
pokarmowych w przewodzie pokarmowym czlowieka — wpisz wlasciwe nazwy grup
enzymow i koncowe produkty ich trawienia.

. Grupa enzymow trawigcych Koncowy/e produkt/y
Skiadnik pokarmowy skladnik pokarmowy trawienia
weglowodany
biatka
thuszcze whasciwe
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 18. (2 pkt)

Produktem deaminacji (dezaminacji) w ludzkich komoérkach sa jony amonowe. Powstajaca
przy ich udziale glutamina (amid kwasu glutaminowego) jest uwalniana do krwi, z ktora

wedruje do watroby. Zachodzaca w watrobie deamidacja powoduje ponowne uwolnienie jondw

amonowych.

Ponizej przedstawiono reakcje syntezy glutaminy z glutaminianu zachodzaca w organizmie
czlowieka.

cOO0 cOO0
+H3N—(|3—H *HSN—<|:—H
C|2H2 + NH; + ATP—> CH, +ADP+P +H’
b b
(|3007 #:o
NH,
glutaminian glutamina

Na podstawie: D. Hames, N. Hooper, Krotkie wyktady. Biochemia, Warszawa 2010.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Glutamina dla organizmu cztowieka jest aminokwasem

1 musi by¢ dostarczana do organizmu wraz
A. | egzogennym, " | z pozywieniem.
poniewas 5 jest syqtetyzowana w organizmie z kwasu
glutaminowego.
B. | endogennym, 3 jest rozktadana w organizmie do kwasu
" | glutaminowego.

b) Wyjasnij, dlaczego jony amonowe sg transportowane do watroby w postaci glutaminy.
W odpowiedzi uwzglednij wlasciwosci amoniaku oraz sposob jego neutralizacji
w organizmie czlowieka.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 19. (1 pkt)
Kazdej z wymienionych ponizej witamin przyporzadkuj sposrod 1.—4. skutek jej
niedoboru w organizmie czlowieka. Wpisz ich numery w wyznaczone miejsca.

1. wady cewy nerwowej u ptodu
2. szkorbut

3. krzywica u dzieci

4. tzw. kurza $lepota

witamina A ............. witamina By (kwas foliowy) ............. witamina C .............

Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe serca cztowieka.

Na podstawie: http://kesehatanaz.com/wp-content/uploads/2015/09/gejala-jantung-lemah-262x300.jpg

a) Uzupelnij schemat — wpisz w wyznaczone miejsca wlasciwe okreslenia tak, aby powstal
prawidlowy opis kierunku przeplywu krwi przez serce. Wybierz je sposrod
wymienionych.

do duzego obiegu z duzego obiegu do matego obiegu z matego obiegu

b) Podaj, ktére z naczyn krwionosnych oznaczonych na schemacie numerami 1.4.
to zyla plucna, i okresl, czy krew plynaca ta zyla jest odtlenowana, czy — utlenowana.

Zytaphlucna: .................. Plynie wniej krew: ... .
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Zadanie 21. (1 pkt)

Badano zmiany masy ciala sportowca podczas jego treningu w niskiej 1 w wysokiej
temperaturze powietrza. W czasie obydwu treningéw sportowiec wypil t¢ sama objetosc
ptynéw. W obu przypadkach intensywno$¢ ¢wiczen byta jednakowa. Wyniki badania
przedstawiono na wykresie.

70

Masa ciata [kg]
»
(@)]

- @ - hiska temperatura otoczenia

—e— Wysoka temperatura otoczenia

60
0 60 120 180

Czas ¢wiczen [min.]

Na podstawie: K. Birch, D. MacLaren, K. George, Krdtkie wykiady. Fizjologia sportu, Warszawa 2012.

Wyjasnij, czym spowodowane sg przedstawione na wykresie roznice w zmianie masy ciala
sportowca podczas ¢wiczen w wyzszej i nizszej temperaturze otoczenia.

Zadanie 22. (1 pkt)

Ocen czy ponizsze informacje dotyczace funkcjonowania ludzkiego oka sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Barwnik obecny w czopkach sktada si¢ z witaminy A oraz biatka,

1. . . . 1 P | F
natomiast w precikach obecne sa trzy rézne barwniki.
Promieniowanie §wietlne wnikajace do oka wywotuje reakcje

2. . . ; P | F
fotochemiczne w czopkach 1 precikach.
Najwigksze zageszczenie czopkow wystepuje w dotku srodkowym

3. g C P | F
(w centrum plamki zo6ttej) na siatkdwce oka.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Preparat 3TC blokuje dziatanie odwrotnej transkryptazy — enzymu, ktéry HIV wykorzystuje

do wytworzenia czasteczek DNA na podstawie swojego genomu. Czasteczka 3TC ma budowe
podobna do nukleotydu cytozynowego i dlatego odwrotna transkryptaza wirusa wbudowuje

do tworzacego si¢ DNA czasteczki 3TC, zamiast nukleotydu cytozynowego. Przez ten btad
niemozliwe staje si¢ dalsze wydluzanie nici DNA. Istnieja szczepy HIV majace odwrotne
transkryptazy odrdzniajace czasteczki 3TC od nukleotydu cytozynowego i s one niewrazliwe
na 3TC.

Na wykresie przedstawiono nabywanie opornosci HIV na lek 3TC u trzech pacjentow.

100

=
-
-
-
-
_______

75

50
Pacjent 1.

Pacjent 2.
~ Pacjent 3.

Odsetek wirionéw HIV 3TC-opornych

<o
(=)
=

6 8 10 12
Tygodnie leczenia preparatem 3TC

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

a) Wyjasnij, dlaczego preparat 3TC uniemozliwia integracj¢ materialu genetycznego
wirusa z genomem gospodarza. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm dzialania
odwrotnej transkryptazy.

b) Na podstawie wykresu wyjasnij mechanizm nabywania opornosci HIV na 3TC
u pacjentow, u ktorych stosowano ten preparat.
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Zadanie 24. (1 pkt)

Na uproszczonym schemacie przedstawiono szlak przeksztatcen aminokwasu fenyloalaniny.
Nad strzatkami numerami I i II zaznaczono blokady metaboliczne wywotane mutacjami,
a ponizej wymieniono nazwy réznych choréb o podtozu genetycznym.

I }v melaniny
fenyloalanina —— > tyrozyna

\ degradacja i wydalanie

Choroby genetyczne:

mukowiscydoza galaktozemia albinizm daltonizm fenyloketonuria

Sposréd wymienionych nazw chorob genetycznych wybierz i zapisz nazwy tych, ktore
moga by¢ skutkiem blokad metabolicznych przedstawionych na schemacie.

Blokada metaboliczna L . ...

Blokada metaboliczna IL: ........ooooure

Zadanie 25. (1 pkt)

Mukowiscydoza jest uwarunkowana autosomalnym allelem recesywnym d.

Wyjasnij, dlaczego wsrod potomstwa obojga zdrowych rodzicow moga wystepowac
zarowno dzieci chore, jak i zdrowe. Uwzglednij genotypy rodzicow i potomstwa.
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Zadanie 26. (1 pkt)

Allele warunkujace barwe siersci kawii domowej ($§winki morskiej) dziedzicza si¢

autosomalnie. Kawie moga mie¢ sierS¢ o ré6znym zabarwieniu, m.in. czarng lub biala.

W celu okreslenia sposobu dziedziczenia barwy siersci u kawii przeprowadzono trzy

krzyzowki:

+ skrzyzowano ze soba kawie biale — potomstwo miato siers¢ biata,

* skrzyzowano czarna samicg z bialym samcem — polowa potomstwa miata sier$¢ czarna
a potowa — biala,

* skrzyzowano bialg samic¢ z czarnym samcem — otrzymano wylacznie osobniki o siersci
czarnej.

Na podstawie: W. Gajewski, A. Putrament, Biologia, Warszawa 1996.

Na podstawie przedstawionych informacji dotyczacych sposobu dziedziczenia siersci
u kawii uzupelnij tabel¢ — wpisz genotypy rodzicow w krzyzéwkach wymienionych
w tabeli (1-3). Zastosuj oznaczenia alleli: 4 i a.

Fenotypy rodzicow Genotypy rodzicow Fenotypy potomstwa
(P) (P) (FI)
1. ? czarna X J czarny o _ 75% czarne i 25% biale
2. ¢ czarna x ¢ bialy ? e X 9, 50% czarne 1 50% biate
3. ¢biata x o czarny N X G s 100% czarne
Zadanie 27. (2 pkt)

Allel @ warunkuje u lisow srebrzysty kolor siersci, allel 4 — platynowy kolor siersci, natomiast
allel A% odpowiada tylko za biaty kolor pyska: takie lisy nazywaja sig biatopyskie. Oba allele
dominujace, ktore powstaly na drodze mutacji allelu a, w stanie homozygotycznym daja efekt
letalny. Taki sam skutek daje rowniez ich uktad heterozygotyczny — A4°.

Podaj genotypy i fenotypy samicy i samca, u ktorych w potomstwie wystapia rownoczesnie
lisy bialopyskie, platynowe i srebrzyste. Zapisz odpowiednia krzyzowke uzasadniajaca
odpowiedz.

Genotypy rodzicow (P): ... I e s
Fenotypy rodzicOw (P): ..c.oiiiii e

Krzyzowka:
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Zadanie 28. (2 pkt)

W wyniku krzyzowania muszek owocowych szarobrazowych z normalnymi skrzydtami
(AB/ab) z muszkami czarnymi ze skrzydtami zredukowanymi (ab/ab) otrzymano cztery rézne
fenotypy potomstwa. Liczebno$¢ osobnikoéw w kazdym z fenotypow podano w tabeli. Allele
warunkujace obie cechy: barwe skrzydet (A/a) i obecnos¢ skrzydet (B/b), sa zlokalizowane na
tym samym chromosomie.

Fenotypy Liczba osobnikow potomnych
1. | szarobrazowe z normalnymi skrzydtami 965
2. | czarne ze skrzydtami zredukowanymi 944
3. | szarobrazowe ze skrzydtami zredukowanymi 206
4. | czarne z normalnymi skrzydtami 185

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

a) Podaj genotypy rekombinantow. Zastosuj oznaczenia alleli podane w tekscie.

b) Opisz, w jaki sposob doszlo u muszek do powstania gamet o zrekombinowanym
ukladzie alleli. Uwzgl¢dnij nazwe procesu.

Zadanie 29. (1 pkt)

Geny organizmow eukariotycznych moga by¢ przechowywane w tzw. bibliotekach gendw.

Wyréznia si¢ dwa rodzaje bibliotek:

1. biblioteki genomowe — otrzymywane sa przez wyizolowanie 1 oczyszczenie calego
genomowego DNA danego organizmu, a nast¢pnie przez pocigcie go i umieszczenie
w wektorach.

2. biblioteki cDNA — zbior klonéw komorek bakteryjnych np. Escherichia coli, zawierajacy
cDNA komplementarny do mRNA catego transkryptomu danego organizmu.

Podaj, ktora z bibliotek genéw organizmu eukariotycznego — genomowa czy cDNA —
nalezy wykorzysta¢ w celu uzyskania produktow bialkowych w komorkach bakterii.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 30. (3 pkt)

U osoby chorej na SCID (rodzaj ciezkiego ztozonego niedoboru odpornosci), u ktorej komorki
szpiku kostnego nie dzialaja prawidlowo z powodu mutacji genowej na chromosomie X,
zastosowano przedstawiong ponizej metodg leczenia.

1. Sklonowano prawidlowy allel, ktory nie warunkuje wystapienia choroby (nieobecny
w komorkach pacjenta).

2. Do genomoéw retrowiruséw pozbawionych zjadliwosci wstawiono inserty (fragmenty) RNA
kodujace prawidtowy allel.

3. Retrowirusami zakazono, wcze$niej pobrane od pacjenta, komorki szpiku kostnego, ktore
nastgpnie hodowano w kulturze komorkowe;.

4. Zmodyfikowane komorki szpiku kostnego wstrzykiwano do szpiku kostnego pacjenta.

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

a) Okresl, czy opisany sposob leczenia osoby chorej na SCID mozna uznaé¢ za terapig
genowa. Odpowiedz uzasadnij.

b) Wyjasnij, dlaczego w opisanej metodzie wykorzystano retrowirusy jako wektory.
W odpowiedzi uwzglednij mechanizm infekcji wirusowe;j.

¢) Okresl, czy pacjent, u ktorego zastosowano przedstawiona metodg¢ leczenia, przekaze
allel warunkujacy SCID swoim corkom. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 31. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono fragment sieci troficznej w lesie lisciastym.

/ mysz > sowa

lasica

o . A
liscie drzew \
i krzewow owady roslinozerne

) 8

owoce, nasiona / sikora modra

drzew i krzewow

Na podstawie: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Fkologia. Krotkie wyktady, Warszawa 2009.

a) Wypisz ze schematu dwa przyklady organizméw, ktore zajmuja wigcej niz jeden
poziom troficzny, oraz dla kazdego z nich okresl wszystkie poziomy troficzne, ktore
zajmuje ten organizm w opisanym ekosystemie.

b) Wybierz ze schematu i zapisz dwa przyklady par organizmow, ktore konkuruja
o pokarm w tym ekosystemie.
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Informacja do zadan 32. i 33.

Rdestowiec ostrokonczysty (Reynoutria japonica) jest roslina pochodzaca z potudniowej Azji.
Do Europy zostal sprowadzony w XIX wieku jako ro$lina ozdobna. Samorzutnie
rozprzestrzenit si¢ nadmiernie, przez co wypart rodzime gatunki roslin, i obecnie wystepuje
dos¢ pospolicie w catej Polsce.

Rdestowiec jest wieloletnia rosling zielna, silnie rozgateziajaca si¢ 1 dorastajaca nawet do 3 m
wysokosci. Ma drobne kwiaty, zebrane w wiechowaty kwiatostan. Jako owoce wytwarza
oskrzydlone drobne orzeszki. Rosnie na réznych glebach i1 latwo akumuluje w organizmie
metale cigzkie. Jego podziemne czgsci tworza liczne rozlogi, za pomoca ktorych rozmnaza sig
wegetatywnie: tworzy geste jednorodne tany.

Rdestowiec ostrokonczysty jest uznawany za gatunek inwazyjny. Zalecane jest usuwanie go
przed okresem kwitnienia 1 pdzniejsze niszczenie mechaniczne. Bezwzglednie powinien by¢
usuwany z obszar6w chronionej przyrody.

Na podstawie: B. Tokarska-Guzik i inni, Wytyczne dotyczqce zwalczania rdestowcow na terenie Polski,
NFOS i GW Uniwersytet Slaski, Katowice 2015.

Zadanie 32. (2 pkt)

Na podstawie tekstu podaj dwie cechy rdestowca ostrokonczystego, ktore zadecydowaly,
ze w Polsce stal si¢ on gatunkiem inwazyjnym. Kazda z odpowiedzi uzasadnij, odnoszac
si¢ do konkurencji migdzygatunkowej.

Zadanie 33. (2 pkt)
a) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace rdestowca ostrokonczystego sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Rdestowiec ostrokonczysty moze mie¢ zastosowanie jako bioindykator P | F
" | jakosci gleb.
Sprowadzenie do Europy rdestowca ostrokonczystego jest przyktadem
2. % . P | F
reintrodukcji gatunku.
3 Usuwanie rdestowca ostrokonczystego z obszaro6w chronionych jest P | F
" | przyktadem ochrony czynne;.
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b) Wykaz, ze zalecenie usuwania rdestowca ostrokonczystego przed okresem kwitnienia
jest zasadne.

Zadanie 34. (1 pkt)

Jednym z wielu zagrozen dla jakosci wod stonych jest dwutlenek wegla uwalniany podczas
spalania paliw kopalnych. Gaz ten wchodzi w reakcje z woda w morzach i oceanach.
Na schemacie przedstawiono przemiany zachodzace w wodach spowodowane
antropogenicznym dwutlenkiem wegla.

ATMOSFERA

CO2

%

A
CO+H0 «<—2 H++ HCOs™

____________

’

COs* + Ca** &> CaCOs

OCEAN

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2016.

Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace wplywu
antropogenicznego CO: na ekosystemy oceaniczne sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Antropogeniczny dwutlenek wegla powoduje wzrost pH wody P | F
" | w morzach i oceanach, zmieniajac warunki zycia organizmow.
5 Proces kalcyfikacji (produkcji CaCOs3) u organizméw wodnych zostaje P | F
* | utrudniony.
Kumulacja w atmosferze dwutlenku wegla moze by¢ zagrozeniem dla
3.0 . P | F
istnienia raf koralowych.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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